

EL GOBIERNO que necesita LA REPUBLICA

TERMINADA la discusión del problema español en la Asamblea de la O. N. U., el Sr. Albornoz ha llegado a París. En estos días se han celebrado varias reuniones del Gobierno. Ha habido, además, diversas entrevistas políticas, entrevistas que se prosiguirán, entre dirigentes de organizaciones republicanas, todas ellas relacionadas con el problema político español.

No es nuestra intención entrar en el análisis de lo sucedido en la Asamblea de la O. N. U. Ni tampoco abordar el examen de las razones políticas que han aconsejado al Gobierno el aplazamiento indefinido de la reunión de las Cortes. Ahora bien, queremos dejar constancia de que los objetivos que se trazó el Gobierno, que preside Albornoz al constituirse, a saber, defender la causa de España y de la República ante la Asamblea de la O. N. U. y reunir la Corte de la República, no cuentan como programa de acción inmediata. Entre otras razones principales, esta es una de las más poderosas que sostienen que el Gobierno de la República sea reorganizado a fondo.

La República y el pueblo español, necesitan un Gobierno de amplia concentración republicana y antifranquista. Y en esta situación debe estar integrado por representantes de todas las fuerzas que están dispuestas a combatir por la democracia y la República y defender las Instituciones republicanas.

Quisiera preguntarnos que el Gobierno tenga esta amplitud, lo hacemos teniendo en cuenta, primordialmente, la situación de lucha que existe en España, situación que presagia, a no tardar mucho, el derrocamiento del régimen de Franco.

El recrudecimiento de las acciones guerrilleras, de una punta a otra de España, está reclamando a los grupos una ayuda política, una ayuda económica, una ayuda cultural de todo género de parte del Gobierno, pero, principalmente, reclaman la constitución de un Gobierno que por su programa, su política y su composición sea capaz de transformar esos focos guerrilleros en verdaderos centros de resistencia desde los cuales organizar acciones ofensivas de mayor alcance político.

El movimiento guerrillero se robustece y consolida en Teruel y Castellón, en Cuenca y Tarragona. Se extiende por las zonas de Extremadura y Galicia, en Granada y Málaga y revive con nuevos bríos en Asturias y León. Las operaciones ofensivas de los guerrilleros adquieren tal intensidad que jamás las fuerzas denominadas de Orden Público han tenido tantas bajas, excepto en el período de la guerra civil. Hoy, como las que tienen ahora, bajas y heridos, hoy las milicias guerrilleras y las fuerzas de la Guardia Civil y la Policía Armada.

La lucha no se circunscribe a las operaciones guerrilleras. Allí están los ejemplos frecuentes de la combatividad de la clase obrera, que avanza huelgas en Madrid y Barcelona, en Vizcaya, huelgas que revelan el estado de ánimo de las masas trabajadoras contra la política de hambre y miseria del franquismo.

El militar profundo que cruza España como un huracán de odio desahorra los límites de las clases más empobrecidas de la nación, de la clase obrera y de los campesinos. Abreca a capas de la burguesía, que están viendo con horror el estado de ruina económica en que el franquismo ha sumido a España, porque los franquistas la honra convertido en un inmisericorde estraperlo, en un negocio en el que unas veces comercian con el alimento de los españoles y otras venden trozos del suelo sagrado de nuestra Patria a los imperialistas norteamericanos.

El ambiente que se respira en el pueblo no es de indiferencia. No es un ambiente de pasividad. Por el contrario, es un ambiente de lucha. Arraiga en el pensamiento de los españoles la idea matriz de que su liberación no depende tanto de los acuerdos de la O. N. U. y menos de las excelsioras de Londres y Washington como de su propia lucha, de sus esfuerzos, de sus sacrificios, de la aportación general que deben dar para derribar al régimen de Franco.

Y cuando esta situación trágica existe en España y el estado de ánimo de los españoles es el que vamos señalando, repetimos que hace falta un gobierno lo más representativo posible, integrado por todas las fuerzas dispuestas a defender

la República y la independencia de España, con un programa y una política orientados a impulsar la lucha en el interior, a movilizar todas las energías nacionales a fin de acelerar el derrocamiento del régimen de Franco.

No faltan en el escenario de la política republicana algunos actores demasiado preocupados por el curso que siguen los acontecimientos internacionales en este último período. Sin embargo, cada día es más claro para millones de españoles que el imperialismo anglosajón tiene sumo interés y hace cuanto le es posible por mantener la dictadura fascista de Franco. Por consiguiente en ese campo se encuentran los enemigos de la República, de la democracia y del pueblo español. Por otro lado, los republicanos, españoles saben que sus verdaderos amigos, leales a la causa del pueblo español como lo vienen demostrando en cuantas ocasiones se presentan, están en el campo democrático y antimperialista, y en primer lugar la U.R.S.S. Esto es claro y nadie lo podrá negar.

Pero además, nos interesa agregar a la afirmación precedente una declaración que estimamos oportuna: el Gobierno de la República en el exilio debe estar constituido y llevar a cabo su misión política de acuerdo con las exigencias vitales de la lucha por la liberación del pueblo español. Su composición y su programa deben responder a estas exigencias fundamentales y no pueden estar a merced de los vaivenes o incidencias de la lucha política de éste o cualquier otro país.

LOS comunistas, que tantas veces hemos estado dando a fin de llegar a la unidad con todas las fuerzas republicanas y antifranquistas, al plantear con toda claridad nuestra posición en estos momentos, prestamos un nuevo servicio a la causa de la República y de nuestra Patria. Por encima de convencionalismos están los intereses de los millones de españoles que combaten contra el franquismo y, por su libertad, están los supremos intereses de España. Ambos intereses guían nuestra política, alumbran nuestro camino, impulsan nuestra lucha. En esta hora decisiva, fieles a la promesa de cuantos han caído y mantienen en alto la bandera de la República y de la democracia en España, decimos a todos los republicanos y antifranquistas que la voz que debemos escuchar, la voz que debe imponerse, es la que sale de las cárceles, de las montañas, de las fábricas de España; la voz de la unidad, de la resistencia, del combate hasta la victoria.

Fieles a dicha voz estamos dispuestos a marchar adelante con los republicanos y antifranquistas, con cuantos españoles quieran marchar por el camino de la liberación del pueblo y del restablecimiento de la democracia y de la República en nuestra Patria.

DE ESPAÑA VIENE EL EJEMPLO

Mirad hacia España, pulsad el poderoso latido del pueblo. Veréis afirmarse vigorosamente su decisión de luchar contra el franquismo, veréis acrecerse su combatividad, veréis aumentar, cada día más peligrosamente para el régimen, la tensión en todo el país.

Las huelgas que no cesan pese a la represión y a las medidas tomadas por los franquistas tras las grandes jornadas de mayo en tierras de Euzkadi; la agitación que cunde en la Patria toda; las protestas de mujeres en Galicia, Madrid y otros lugares; la emocionante lucha de los presos en las cárceles, aceite y ejemplo para el resto de los españoles, pero reflejo también del clima de combate que se ha creado en la calle; la constitución de Comités de Resistencia en tantos lugares de España; cuando estamos viendo testimonio sin lugar a dudas el crecimiento de la lucha liberadora del pueblo.

Y el testimonio más recto y concluyente lo dan los guerrilleros, esos héroes de Levante y Andalucía, de Aragón y Extremadura, de Galicia y Asturias, que en las peñas de sus montes y en los muros de los pueblos que cruzan a su paso están erigiendo una de las gestas más altas y heroicas que pueden hallarse en la historia de las luchas por la libertad española.

¡Qué empuje y qué amplitud está cobrando la lucha guerrillera en Levante, tras el fracaso de la gran ofensiva franquista, los valientes que andan en las crestas del Maestrazgo, en las sierras turolenses y en los montes valencianos se apoderan de pueblos y en ellos sostienen por largos horas, y a veces días, durante días, la bandera y la ley de la República. Y en Galicia, por vez primera, los guerrilleros ocupan también pueblos; sus armas resucitan en Asturias y en Ex-

tremadura, donde el franquismo contaba con haberles enterrado para siempre, y en Andalucía los guerrilleros rifen batallas en las cuales causan importantes y nutritas bajas a las fuerzas de Franco.

Se endurece, se extiende y se hace más ofensiva la lucha de los guerrilleros. El movimiento guerrillero es ya en España un movimiento amplio y entrañablemente popular y la trascendencia política de este fenómeno es extraordinaria.

Tan amenazadoramente crece la lucha popular, tan tensa se hace la situación para el régimen, que Franco se ve obligado a tomar toda una serie de medidas de seguridad. Ya no le basta el terror, ni el crimen a caño suelto. Ha de poner a las fuerzas armadas en estado de alerta y se debe lanzarse a realizar una serie de depuración entre ellas; Franco tiene miedo y ese miedo suyo nos confirma hasta qué punto ha progresado en los últimos meses la lucha en España.

El ejemplo, pues, viene de España. En medio de dificultades sin cuento, bajo un terror sin límites, la clase obrera y el pueblo señalan el camino de la liberación, el único realmente precizable, el mejor camino para que la libertad de los españoles no sea mediatizada ni intervenida y la independencia de España sea asegurada.

Mediten los que anhelan ver triunfante en España la bandera de la República y caulquen en sus términos reales qué potencia adquirirá la pelea liberadora en nuestra tierra al dotarla de esa organización que le proporcionará la puesta en marcha de una firme unidad republicana y antifranquista orientada a estimular y coordinar la acción de los millones y millones de españoles dispuestos a recobrar una patria libre y soberana.

(Pasa a la pág. 2.)

Un telegrama de Dimitrov a Pasiónaria

El presidente del Gobierno, Sr. Gargallo, camarada Dimitrov, ha recibido el siguiente telegrama a la camarada Pasiónaria con motivo de su 52 aniversario:

«En nombre de los amigos búlgaros de la heroica República española y en mi propio nombre, le envío mis saludos cariñosos y mis mejores deseos en ocasión de tu cumpleaños. Te estrecha fraternalmente la mano, Jorge DIMITROV.»

(Más saludos a PASIONARIA en la pág. 2.)

Doñores Ibarri agradece las críticas recibidas

Es la imprescindible material de combatir a los numerosos telegramas y cartas de felicitación recibidos con motivo de su 52 aniversario, nuestra camarada Doñores Ibarri nos ruega que expresemos a través de «MUNDO OBRERO», su agradecimiento a todos los camaradas y a todas las antifascistas que en esta fecha le han saludado, deseando la actividad de las camaradas de Acción Directa que han sabido con una movilizadora en este día mantener vivo el amor a la República y a la emigración española.

68 AÑOS DE UNA VIDA GLORIOSA

EL próximo 21 de diciembre el generalísimo Stalin cumplirá sesenta y ocho años. Sesenta y ocho años de una vida portentosa, de una vida colmada de frutos y de gloria.

Primero, con Lenin, largos años de lucha contra el socialismo, de clandestinidad, de organización del Partido y las masas, de combate contra el revisionismo, contra el oportunismo, contra todos los que intentaban desviar a la clase obrera del camino que había de llevarla al triunfo de la Revolución de Octubre. Con Lenin, también, es el dirigente que hace triunfar la Revolución Socialista y lleva a la joven U.R.S.S. a la victoria en la guerra civil. Luego es el guía que al frente del Partido Bolchevique construye el socialismo en la vasta parte de la tierra, y más tarde, en la cumbre de su vida, el estratega genial, principal artífice de la victoria de la Unión Soviética ante la barbarie hitleriana, la más grande amenaza que la Humanidad había conocido hasta entonces a través de los tiempos. Hoy es el timonel que con mano segura reconstruye la U.R.S.S., agiganta su potencia, acrecienta el bienestar de sus masas y la conduce hacia el comunismo.

Día de fiesta, de gran fiesta, este día 21 de diciembre para los pueblos soviéticos, cuya vida en el socialismo y bajo la dirección de Stalin es cada día más próspera y más feliz y cuyo amor por su gran dirigente es cada hora más profundo.

Día lleno de significado también para la clase obrera y los pueblos del mundo entero, que ven en Stalin un maestro y guía genial, que guardan en su corazón gratitud eterna al principal forjador de la victoria contra el nazismo, que ven en Stalin y la U.R.S.S. los principales baluartes de la paz, la libertad y la independencia de naciones y pueblos frente a los siniestros planes imperialistas que orientan a la Humanidad hacia la vida radiante del Socialismo.

Día lleno de emoción y estímulo, igualmente, para el pueblo español en lucha contra el fascismo. Para la clase obrera española Stalin es el maestro clarividente que señala el camino de la victoria; para el pueblo español es el amigo más fiel. En este día los trabajadores y los españoles democráticos recordarán la ayuda que siempre nos prestó el gran país socialista que Stalin dirige y la que sin desmayo ni tregua nos sigue prestando en la pelea para liberar a nuestra Patria. Y el nombre de Stalin será estímulo para todos los que luchan por la República y la independencia de España.

¡Largos años de vida al gran Stalin, para bien de la Unión Soviética y de toda la Humanidad progresista!



Revista del Partido Comunista de España

PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS!

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

SEMANARIO - Número 96 - Precio: 6 rs. - 18 de diciembre de 1947 - Redacción y Administración: 15, rue Montmartre, París 1.

CADA DIA ES MAS IMPETUOSA LA LUCHA GUERRILLERA

ESTA SEMANA:

Los guerrilleros ocupan cinco pueblos y uno de ellos permanece en su poder durante dos días

14 GUARDIAS CIVILES MUERTOS Y NUMEROSOS HERIDOS

Una patrulla de Regulares atacada

Firmemente empujada por los guerrilleros, la bandera de la República avanza. Avanza, sí, porque no sólo ondea en los valles alejados, sino que penetra en aldeas y pueblos, llevando a masas cada día más importantes un glorioso anticipo de la hora de la liberación.

Llegan esta semana noticias de varias acciones ofensivas de los guerrilleros en diversas zonas. Entre ellas, varias hablan de entradas en los pueblos, de asaltos a las guardias falangistas, de combates con la Guardia Civil por la posesión de aldeas y que duran, no ya sólo horas, sino días. Por lo que significan estas liberaciones de pueblos, no por momentáneas menos significativas, por la trascendencia que están llamadas a tener, las señalamos a la atención de todos nuestros compatriotas.

Esta nueva fase de la lucha guerrillera significa que los combatientes republicanos han superado con éxito la dura prueba de las ofensivas escalonadas mediante las cuales los franquistas han intentado aniquilarlos. Que en esa prueba los guerrilleros han frustrado los planes de Franco, puesto que no sólo ha fracasado el intento de aniquilamiento, sino que las formaciones de luchadores republicanos han salido de ellas fortalecidas y en condiciones de asaltar al enemigo los golpes que hoy registramos.

¡Qué profundo ha de ser el eco de estas acciones! Podrán las hordas de Franco volver a ocupar esos pueblos cuando los guerrilleros se repliegan, pero en esos lugares queda un surco fecundo, donde germinan nuevos impulsos para la lucha liberadora. Los habitantes de esas comarcas se habilitan a conocer el verdadero rostro de los hombres que pelean por la República, ven cómo les ayudan a defenderse contra las tropas de los falangistas y quedan después unidos, a los guerrilleros por un lazo que contribuye a que las

guerrillas sean inezugnables y que se amplíen el frente de su lucha.

La combatividad, el ataque brusco a las fuerzas represivas: he aquí otro rasgo de la lucha guerrillera que últimamente se acentúa vigorosamente. Hace varias semanas dábamos cuenta de la muerte de trece guardias civiles en combate. Esta semana las noticias del interior, reiteradas por varios servicios de información, registran catorce «civiles» muertos y bastantes heridos. Tan potentes son ya las guerrillas, tal es su afán de combatir por la República, que frente a las grandes contingentes represivas de Franco, no sólo se defienden con éxito, sino que las atacan, las acosan constantemente y las causan cada día más importantes bajas, sembrando entre ellos no pocas veces el desconcierto y la desmoralización.

Así es como avanza por los caminos guerrilleros la bandera de la República.

Los guerrilleros de Levante ocuparon durante cuarenta y ocho horas el pueblo de Sarrión

Sarrión, pueblo de la provincia de Teruel, situado en la sierra de Guadara, era uno de los centros de donde se transmitían al cuartel general de las fuerzas represivas que han intervenido en la pasada ofensiva contra los guerrilleros de Levante información sobre la marcha de dicha operación.

En los primeros días del mes de diciembre se presentaron en dicho lugar varios destacamentos de las guerrillas y, después de vencer la resistencia de los guardias civiles, se hicieron dueños del pueblo. Cortaron todas las comunicaciones del mismo y ayudados por los vecinos hicieron

Interrumpen una reunión de falangistas en Bagós y se llevan sus armas

A primeros de diciembre se estaba celebrando en el Casino del pueblo de Bagós, enclavado en la región del Maestrazgo, una reunión del Consejo local de Falange, a la cual habían sido convocados los jefes del Somatén. Los conspicuos franquistas del lugar trataban de establecer planes para contrarrestar la ayuda que la inmensa mayoría de los habitantes de la comarca prestan a los guerrilleros y para colaborar con las fuerzas represivas en la persecución contra los combatientes republicanos.

No hacía mucho tiempo que la unión había comenzado cuando un grupo de guerrilleros irrumpió en el local, cortando en seco las deliberaciones. La aparición de los luchadores republicanos fue tan súbita, que los franquistas no hicieron siquiera mención de defenderse. Con más miedo que vergüenza, los servidores de Franco se entregaron a la merced de los guerrilleros. Estos, después de desarmarles y quitarles toda la documentación que tenían en su poder, les hicieron severas advertencias con respecto a los propósitos que habían llevado a los franquistas a organizar aquella reunión. Después de lo cual, desaparecieron, llevándose, como es natural, las armas.



En 1936, los campesinos salieron a defender la República. Hoy, nutren en proporción muy considerable las guerrillas que luchan por reconquistarla.

Encarnizada lucha en Arnado

Los guerrilleros se apoderan del pueblo durante varias horas

Un importante destacamento de las guerrillas se presentó a primeros de diciembre en el pueblo de Arnado, sito en la comarca de Ponferrada. Sin grandes dificultades, los guerrilleros se apoderaron del pueblo.

Pero los guardias civiles, que tienen fuerzas importantes en dicho lugar, se hicieron fuertes en el caserío. Las guerrillas dieron el asalto a la guardia civil. El combate duró varias horas. No se poseen detalles del resultado final del mismo. Pero se sabe que el cabo Luis Pérez

ha sido gravemente herido en tiro. En una salida que intentaron hacer los «civiles» para romper el bloqueo establecido por los guerrilleros, éstos apresaron al guardia Victorino González.

La guarnición civilista había conseguido, antes de que las fuerzas republicanas se hicieran dueños del pueblo, enviar un mensaje a León pidiendo refuerzos.

No se tienen noticias del resultado final de la batalla.

Doce guardias civiles muertos y bastantes heridos, en Levante

Levante. Cada una de sus montañas nos habla del heroísmo de los guerrilleros, a los que Franco no ha podido ni podrá someter, a pesar de haber movillado contra ellos Cuerpos especiales de represión.

Los guardias civiles continúan mordiéndose el polvo. Sus bajas son cada día más numerosas.

En los últimos días de diciembre, dos camiones de guardias civiles marchaban por los caminos de la sierra de Cuenca hacia Teruel a reforzar las fuerzas de represión franquista. Penetraron en los cráteres que habían cometido y en los que iban a cometer. En los honores y las primas que el régimen les concedería por sus «hazañas» antiguerilleras. Pero la muerte les azachaba de cerca. Y la muerte les sorprendió antes de lo que ellos pensaban.

Tenían más cerca de sí, de lo que se creían, a los guerrilleros que iban buscando. Muchos caminos de Levante están vigiados por los guerrilleros. En los altos picachos de sus montañas, donde anidan las aguilas, los guerrilleros han clavado la bandera. Y no hay quien la arranque de allí.

Las caravanas civilistas marchaban hacia el monte, ojo avizor, alerta al menor ruido. Pero los guerrilleros atacaron por sorpresa con fusiles ametralladores y bombas de mano. El combate no duró mucho. Pero el resultado no pudo ser peor para las fuerzas represivas: doce guardias civiles muertos y bastantes heridos.

Los guerrilleros no tuvieron bajas. Este combate ha sido uno de los

más importantes que hayan tenido lugar en la zona de Teruel. En él los guerrilleros no se han limitado a defenderse de las fuerzas de represión franquista. Han sido ellos los que han atacado. Y lo han hecho de tal manera, que han destruido esta fuerza enemiga, sin tener ellos bajas.

Los guerrilleros levantinos marcaron el camino a seguir: el ataque inocente que les dará a ellos nuevas posibilidades de victoria y acortará el camino que ya sienten las fuerzas represivas.

Dos regimientos de infantería a la zona de Teruel

Es tal la intensidad de la acción guerrillera en Teruel y tan profunda la inquietud que causa al régimen, que según una información procedente de Madrid, en los últimos días de noviembre salieron de Valencia dos regimientos de Infantería con el fin de reforzar las fuerzas de represión antiguerillera desplegadas en Teruel.

Pero los nuevos contingentes represivos fracasaron, como fracasaron las ofensivas franquistas anteriores.

(Más información sobre la lucha guerrillera en la pág. 3.)

MIENTRAS CABALGAMOS POR QUÉ SE ATACA Y SE CALUMNIA AL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

DOS PALABRAS SOBRE LOS PLANES DE PRIETO: FRACASO TOTAL

No sabemos qué secretos presenciamos... Hemos hablado anteriormente del año producido... En su reciente discurso de París, Trifón Gómez se ha referido a proyectadas entrevistas con ciertos dirigentes y organismos republicanos...

A medida que el tinglado franquista se resquebraja, a medida que la lucha del pueblo avanza, se hace más nutrida la granizada de ataques y calumnias contra el Partido Comunista de España... Por qué estos ataques en oleadas, por qué esta obsesión de Franco y Falange?

Mensajes a Dolores Ibarruri con motivo de su 52 aniversario

En nuestro último número publicamos algunos de los mensajes de felicitación recibidos por la camarada Dolores Ibarruri... Un acto en Toulouse... En nombre de mil españoles reuñidos en la Sala Couperu para conmemorar su 52 aniversario...

La intelectualidad francesa y española conmemora en la Sorbona el centenario de Cervantes

El viernes día 12 de diciembre tuvo lugar en la Sorbona el acto con el que la Unión de Intelectuales Españoles y la Asociación de Intelectuales Franceses... En el anfiteatro de la Sorbona se reunió una numerosa concurrencia...

De España viene el ejemplo

La realidad en España, la lucha en el interior, la contribución que debe prestarse, los anhelos de la inmensa mayoría de los españoles que hoy como nunca se cifran en la destrucción del franquismo...

PARA REALIZAR LA NECESARIA UNIDAD hay que prestar atención a las necesidades de España y no guiarse por interesados "consejos" extranjeros

Cada vez que planteamos nosotros la cuestión de la unidad, pensamos en algo concreto y definido que tiene una sustancia y unos objetivos... Con estas palabras quedaba enunciado en las columnas del número anterior de MUNDO OBRERO uno de los principios fundamentales...

PARA AYUDA A LA LUCHA DE ESPAÑA

Un grupo de camaradas de Baginères-de-Bigorre que asistieron al entierro del camarada Lucio Arévalo en Lourdes, hicieron en dicho acto una colecta, mediante la cual recaudaron 3.300 francos...

PARA AYUDA A LA LUCHA DE ESPAÑA

Los comunistas españoles que residen en el departamento de París han recaudado la cantidad de 4.125 francos para ayuda a la lucha en España... El camarada Santiago Ball, de Argenteuil, ha hecho un donativo de 500 francos...

Table with 2 columns: Amount and Name. Includes entries like 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 1.500, 1.200, 1.000, 800, 700, 600, 500, 400, 300, 200, 100.

Table with 2 columns: Amount and Name. Includes entries like 1.000, 800, 600, 500, 400, 300, 200, 100.

Nota oficiosa de la Comisión Ejecutiva de la U.G.T.

La Comisión Ejecutiva de la U.G.T. ha hecho pública la siguiente nota oficiosa: «Reteniendo, por parte de elementos disidentes de la U.G.T., se viene prodigando declaraciones en virtud de las cuales esta Central sindical aparece ante la opinión pública renunciando a su significación republicana para dar paso a una alianza con fuerzas monárquicas...»



El anfiteatro Richelieu de la Sorbona donde tuvo lugar el acto.

EL TERROR FRANQUISTA

Dos jóvenes fusilados en Granada

Desde 1943 se encuentran detenidos en la cárcel de Granada, dos militantes de la J. S. U.: José García Sánchez y otro llamado Pablo, los dos de Castillo Tajarra (Granada).

Detenciones masivas en Asturias

Otras informaciones publicadas en este mismo número nos hablan de la creciente actividad guerrillera en la zona asturiana. Las autoridades franquistas han adoptado toda una serie de medidas encaminadas a intensificar la represión contra los guerrilleros.

A fines de noviembre, en un solo pueblo y en una sola redada la Guardia Civil detuvo a 35 personas, acusando a todas ellas de estar en relación con los guerrilleros.

Mas detenciones de campesinos

Las redadas, las detenciones en masa de los pueblos campesinos se han hecho una cosa habitual en la España franquista. El pretexto para esta persecución feroz contra los campesinos españoles es siempre la misma: que son enlaces de los guerrilleros.

Provocaciones franquistas con motivo de la catástrofe de Alcáiz

En números anteriores denunciábamos el canchalesco propósito del régimen de montar, con motivo de la catástrofe de Alcáiz, una criminal provocación contra algunos antifranquistas.

Como se recordará, a primeros de septiembre se produjo en el polvorín de la ciudad una explosión que causó varias decenas de víctimas y ocasionó innumerables daños.

En efecto, informes de agencia dan cuenta de que un grupo de la resistencia ha dirigido a los periodistas extranjeros radicados en Madrid una carta en la que se precisa que han sido detenidos, bajo la imputación de haber participado en el hecho, 115 republicanos de la provincia. La carta añade que 58 de ellos han sido sometidos a tan horribles torturas, que los políticos franquistas les han obligado a firmar un documento mediante el cual se reservan de haber llevado a cabo actividades de sabotaje.

En efecto, informes de agencia dan cuenta de que un grupo de la resistencia ha dirigido a los periodistas extranjeros radicados en Madrid una carta en la que se precisa que han sido detenidos, bajo la imputación de haber participado en el hecho, 115 republicanos de la provincia. La carta añade que 58 de ellos han sido sometidos a tan horribles torturas, que los políticos franquistas les han obligado a firmar un documento mediante el cual se reservan de haber llevado a cabo actividades de sabotaje.

En efecto, informes de agencia dan cuenta de que un grupo de la resistencia ha dirigido a los periodistas extranjeros radicados en Madrid una carta en la que se precisa que han sido detenidos, bajo la imputación de haber participado en el hecho, 115 republicanos de la provincia. La carta añade que 58 de ellos han sido sometidos a tan horribles torturas, que los políticos franquistas les han obligado a firmar un documento mediante el cual se reservan de haber llevado a cabo actividades de sabotaje.

En efecto, informes de agencia dan cuenta de que un grupo de la resistencia ha dirigido a los periodistas extranjeros radicados en Madrid una carta en la que se precisa que han sido detenidos, bajo la imputación de haber participado en el hecho, 115 republicanos de la provincia. La carta añade que 58 de ellos han sido sometidos a tan horribles torturas, que los políticos franquistas les han obligado a firmar un documento mediante el cual se reservan de haber llevado a cabo actividades de sabotaje.

En efecto, informes de agencia dan cuenta de que un grupo de la resistencia ha dirigido a los periodistas extranjeros radicados en Madrid una carta en la que se precisa que han sido detenidos, bajo la imputación de haber participado en el hecho, 115 republicanos de la provincia. La carta añade que 58 de ellos han sido sometidos a tan horribles torturas, que los políticos franquistas les han obligado a firmar un documento mediante el cual se reservan de haber llevado a cabo actividades de sabotaje.

En efecto, informes de agencia dan cuenta de que un grupo de la resistencia ha dirigido a los periodistas extranjeros radicados en Madrid una carta en la que se precisa que han sido detenidos, bajo la imputación de haber participado en el hecho, 115 republicanos de la provincia. La carta añade que 58 de ellos han sido sometidos a tan horribles torturas, que los políticos franquistas les han obligado a firmar un documento mediante el cual se reservan de haber llevado a cabo actividades de sabotaje.

En efecto, informes de agencia dan cuenta de que un grupo de la resistencia ha dirigido a los periodistas extranjeros radicados en Madrid una carta en la que se precisa que han sido detenidos, bajo la imputación de haber participado en el hecho, 115 republicanos de la provincia. La carta añade que 58 de ellos han sido sometidos a tan horribles torturas, que los políticos franquistas les han obligado a firmar un documento mediante el cual se reservan de haber llevado a cabo actividades de sabotaje.

LO QUE SE PROPONE FRANCO

con los repetidos traslados de presos

Hace poco más de un mes todos los presos políticos de la cárcel de Alcalá de Henares fueron trasladados al presidio de Ocaña. Dias antes, los que se encontraban en Ocaña fueron trasladados a la Prisión Central de Guadalajara.

Estos últimos dias, gran cantidad de detenidos políticos, procedentes especialmente de las cárceles de Andalucía, han sido trasladados a los presidios de Burgos y Santofia. Del volumen de estos traslados de presos da idea el hecho de que solamente en la semana del 15 al 21 de noviembre pasaron por la cárcel de Madrid, procedentes de Andalucía y de tránsito para esos dos presidios, 2.560 presos políticos.

Las autoridades franquistas pretenden dar la impresión de que se están «suprimiendo» cárceles. Así, cuando el traslado a Ocaña de los presos de Alcalá de Henares, la Prensa franquista lanzó la noticia de que esta última cárcel había sido «suprimida», como ha anunciado también la «supresión» de las cárceles de mujeres de Amorebieta (Vizcaya) y el Puig (Valencia) y ahora se anuncia ya la «supresión» de la cárcel de Córdoba, después de haber trasladado los presos que en ella había a Burgos y Santofia.

Siguiendo, nada más incierto que eso de la «supresión» de cárceles. La prisión de Alcalá de Henares continúa funcionando como establecimiento penitenciario de trabajo, y la cárcel de Córdoba parece ser que va a ser habilitada para albergar en ella a «vagos y maleantes», calificativo que se aplica generalmente a elementos antifranquistas, que, a pesar de haber sido puestos en libertad tras una detención prolongada, interesa a las autoridades franquistas que continúen detenidos.

La razón de este traslado de presos reside, como ya hemos señalado, en «MUNDO OBRERO», en que los presos políticos antifranquistas han hecho de las cárceles y prisiones verdaderas fortalezas de lucha contra el régimen.

De la cárcel de Alcalá de Henares, como de la cárcel de Prisiones de España—, han salido vibrantes denuncias contra el régimen, que han tenido su repercusión en el extranjero. Por eso el régimen franquista ha querido ahogar la voz de protesta de los presos políticos, reduciéndolos en las cárceles más alejadas de las grandes ciudades, como los de Ocaña, Burgos y Santofia, alejando también de las concentraciones obreras o de las poblaciones donde son más conocidos y admirados y donde su presencia es un constante motivo de agitación contra el régimen.

Se pretende con eso también concentrar a los presos políticos en determinados penales con el propósito de organizar y realizar más fácilmente el criminal plan de exterminar a los más destacados y deportarlos a la Guinía, plan desde hace tiempo acariciado por las autoridades franquistas y que estos últimos tiempos parece que entra en vías de realización.

Todo esto obliga a todos los antifranquistas y a los amigos de los republicanos españoles a actuar resueltamente contra estos criminales planes franquistas, a rodear a los presos del calor de su solidaridad para hacer fracasar los criminales propósitos que contra ellos abrigan los verdugos de España.

Una conferencia de Prensa

del Sr. Albornoz

Ayer miércoles a las cinco de la tarde se celebró en los locales del Gobierno de la República una conferencia de Prensa convocada por el Sr. Albornoz.

El Sr. Albornoz leyó una declaración en la que se refirió a los acuerdos alcanzados sobre el problema español en la O.N.U., al fracaso de una experiencia (planes de Prieto), y a las razones del aplazamiento de la reunión de Cortes. A esta declaración pertenecen los siguientes párrafos:

«La acción republicana intensa y compacta sin solución de continuidad y que no permite ni aun las más pequeñas grietas o fisuras. Para ello, es menester dar de lado a divisiones y discordias, superando armónicamente y no confundiendo la unión con los meros contactos físicos, en un sortarse recíprocamente más o menos tolerable, sino haciéndola fecundar en la penetración de miras y propósitos y en la solidaridad cordial de quienes se sienten confundidos en el amor a la República y a la Patria.»

«Y si para la formación y consolidación del frente republicano que preconizo se considera necesaria una ampliación o modificación del gobierno, pronto estamos más comprometidos y yo a ofrecer las mayores facilidades. Sin más condición—mejor diría, advertencia—por mi parte, que la necesidad imprescindible de continuar con el carácter republicano del gobierno, su significación democrática y liberal, a la vez que de procurar evitar la esterilidad que se engendra en la amalgama y confusión de elementos incompatibles. Por lo cual, en vez de dar la realización del propósito a las amistosas conversaciones en que se originan los arreglos momentáneos y las combinaciones efímeras, quisiera yo que se tratara de negociaciones encajonadas a la coincidencia en un programa de acción, el programa de acción que exigen las circunstancias, con la doble finalidad de política nacional e internacional, que me he esforzado en señalar más arriba.»

«Dado el apoyo que los E.E.U.U. prestan a Franco en la O.N.U. estaría el Gobierno de la República dispuesto a recibir la ayuda de cualesquiera otros países democráticos?»

«La respuesta del Sr. Albornoz fue en sustancia la siguiente. «Como patriota y republicano español y como jefe del Gobierno de la República no tengo por qué tomar parte en la pugna de los dos bloques, sea cual fuere mi pensamiento sobre cada uno de ellos. Yo no tengo que hacer nada que no sea luchar por restaurar la República y en este deber aprovechar todos los medios y condiciones sin otra condición que la del no hipotecar jamás el futuro de la República y la soberanía de España. Estando esto claro, todos los medios y concursos que puedan ser aprovechados en la lucha, lo serán.»

«Terminada la Conferencia de Prensa, el Sr. Albornoz invitó a los presentes a una copa de vino.»

Preguntas al Sr. Albornoz

«Continuación el Sr. Albornoz manifestó que estaba dispuesto a contestar a las preguntas que los periodistas le hicieran. Uno de los correspondientes que allí se encontraban preguntó al presidente si de acuerdo con la poderosa corriente de opinión republicana que desea la unidad de cuantas fuerzas combatieron juntas en nuestra guerra, concebía la reorganización del gobierno a base de que éste fuera expresión de todas ellas.»

«El Sr. Albornoz respondió que se remitía a los conceptos que sobre el particular contenía su declaración. Mundos Obrero preguntó al Sr. Albornoz si la ampliación del Gobierno, caso de producirse, llegaría concretamente hasta los comunistas y el Presidente contestó que esa era una pregunta precipitada, que él repelía lo mismo que «había manifestado anteriormente, y «había manifestado» antes de ver los expresivos sino que que las fuerzas republicanas se pusieran de acuerdo sobre un programa.»

«Tras otras intervenciones de los periodistas, el Sr. Albornoz dijo que se remitía a los conceptos que sobre el particular contenía su declaración. Mundos Obrero preguntó al Sr. Albornoz si la ampliación del Gobierno, caso de producirse, llegaría concretamente hasta los comunistas y el Presidente contestó que esa era una pregunta precipitada, que él repelía lo mismo que «había manifestado anteriormente, y «había manifestado» antes de ver los expresivos sino que que las fuerzas republicanas se pusieran de acuerdo sobre un programa.»

UNA HUELGA EN LA FABRICA "ARTIACH", DE BILBAO

El franquismo tiene considerada a la fábrica Artiach, de Bilbao, como una fábrica «modelo», tal vez porque sus propietarios, gentes sin escrúpulos, han amasado una fortuna fabulosa explotando a cientos de obreros, en su mayoría mujeres, a quienes, por salarios irrisorios, hacen trabajar jornadas interminables, burlándose siempre de toda legislación social.

En la situación actual, bajo el régimen franquista, del que los Sres. Artiach son defensores rabiosos—lo cual se explica—, las condiciones de trabajo de los obreros y obreras de la fábrica Artiach se han empeorado aún. Los 600 mujeres que en esa fábrica trabajan ganan salarios de 8,40 pesetas al día. Los peones ganan 11,50 pesetas diarias.

Hace un año, el régimen con su habitual desfachatez publica la regulación del trabajo de las Artes Blancas. Mas para la casa Artiach, como para tantas otras, esa regulación continúa siendo letra muerta. Y, como es sabido, los gobernantes fascistas no hacen nada por que esas regulaciones sean efectivas; antes al contrario.

Pero los obreros de la casa Artiach, que ya han tenido que sufrir duras batallas por mejorar sus condiciones de existencia, no están dispuestos a tener que los franquistas se burlen de su miseria. El 8 de diciembre, los peones de dicha casa declararon una huelga de brazos caídos, exigiendo aumento de salario y mejora del abastecimiento.

A pesar de todas las medidas coercitivas de la Empresa y de las autoridades franquistas, los obreros de la casa Artiach dan una nueva demostración del ardor combativo de los trabajadores españoles.

La lucha guerrillera

Más guardias civiles muertos y heridos por los guerrilleros

CASTELLON El corresponsal de la Unidad Press comunica que se ha registrado en el pueblo de Checorra, provincia de Castellón, un encuentro entre guerrilleros y guardias civiles. Una patrulla civilera habla sorprendido a tres guerrilleros que se encontraban en una finca del citado lugar.

Los guardias atacaron a los guerrilleros, pero éstos se defendieron a tiro y desde su primera descarga hirieron mortalmente al «civil» Román García Carrón. Aprovechando el desconcierto producido en las filas civileras por la muerte de dicho guardia, los guerrilleros desaparecieron sin dejar rastro.

CUENCA Muere un guardia herido en combate. Uno de los guardias civiles que había participado en las operaciones ofensivas de los franquistas contra los guerrilleros de Levante, y que resultó herido en el curso de un encuentro ha fallecido en Cuenca.

CORUNA Varios antifranquistas agredidos por la Guardia Civil hieren a un teniente. Un importante destacamento de la Guardia Civil, al mando de un teniente, asaltó una casa del pueblo de Fontoria, en la Coruña, donde se hallaban reunidos varios antifranquistas.

Ante la brutal agresión de los «civiles», los antifranquistas se defendieron energicamente. El teniente que mandaba el destacamento de la Guardia Civil fue alcanzado por la metralla de una granada y resultó gravemente herido.

Uno de los antifranquistas fue hecho prisionero por los «civiles» después de haber sido herido.

La sorpresa impidió toda reacción eficaz de los Regulares. Después de un breve pero intenso tiroteo los guerrilleros se replegaron sin sufrir bajas.

Un cabo de la patrulla de tropas moras resultó herido en el encuentro.

ESCARAMUZAS EN MADRID

En la calle Menéndez Pelayo. Pero los guerrilleros se resistieron haciendo uso de sus pistolas, consiguiendo romper el cerco y huir.

La información dice que en esta lucha resultaron muertos dos guerrilleros.

A tiros en pleno Paseo de San Vicente. En el paseo de San Vicente, de Madrid, se ha registrado un choque entre un grupo de antifranquistas y la Policía. Según el corresponsal de la Unidad Press, el día 17 de noviembre pasado los resistentes mencionados iban por el paseo de San Vicente, cuando advirtieron que eran seguidos por varios agentes de la Policía.

Antes de que éstos les alcanzaran, los antifranquistas hicieron fuego a sus persiguidores. Se entabló entre ambos grupos un nutrido tiroteo, en el curso del cual uno de los agentes de Policía resultó gravemente herido.

Según el corresponsal, uno de los antifranquistas cayó muerto en el encuentro.

Este se desarrolló por la noche, a una hora en que no era muy grande la afluencia en aquel lugar. Pero el

Una huelga en la fábrica "ARTIACH", de Bilbao

El franquismo tiene considerada a la fábrica Artiach, de Bilbao, como una fábrica «modelo», tal vez porque sus propietarios, gentes sin escrúpulos, han amasado una fortuna fabulosa explotando a cientos de obreros, en su mayoría mujeres, a quienes, por salarios irrisorios, hacen trabajar jornadas interminables, burlándose siempre de toda legislación social.

En la situación actual, bajo el régimen franquista, del que los Sres. Artiach son defensores rabiosos—lo cual se explica—, las condiciones de trabajo de los obreros y obreras de la fábrica Artiach se han empeorado aún. Los 600 mujeres que en esa fábrica trabajan ganan salarios de 8,40 pesetas al día. Los peones ganan 11,50 pesetas diarias.

Hace un año, el régimen con su habitual desfachatez publica la regulación del trabajo de las Artes Blancas. Mas para la casa Artiach, como para tantas otras, esa regulación continúa siendo letra muerta. Y, como es sabido, los gobernantes fascistas no hacen nada por que esas regulaciones sean efectivas; antes al contrario.

Pero los obreros de la casa Artiach, que ya han tenido que sufrir duras batallas por mejorar sus condiciones de existencia, no están dispuestos a tener que los franquistas se burlen de su miseria. El 8 de diciembre, los peones de dicha casa declararon una huelga de brazos caídos, exigiendo aumento de salario y mejora del abastecimiento.

A pesar de todas las medidas coercitivas de la Empresa y de las autoridades franquistas, los obreros de la casa Artiach dan una nueva demostración del ardor combativo de los trabajadores españoles.

Otras acciones GUERRILLERAS

LEVANTE Ayuda a los campesinos. Informaciones de los corresponsales extranjeros de Prensa señalan que una de las guerrillas de Levante interceptó, hace unos días, el paso de un camión que al servicio de la Fiscalía de Tassas conducía el producto de una serie de requisas efectuadas en los pueblos de la comarca. Los guerrilleros se apoderaron de las mercancías requisadas por los franquistas y las devolvieron a los campesinos a quienes habían sido robadas.

La noticia de esta acción es objeto de elogiosos comentarios entre los habitantes de la región.

ASTURIAS Justicia guerrillera. Robustiano Fernández, reclutante falangista, enemigo de toda libertad y progreso, enemigo del pueblo y especialmente de la clase obrera, tomaba una parte activa en la represión.

No pocos democratas asturianos habían sido perseguidos, detenidos y brutalmente torturados por la Guardia Civil, por las denuncias que Robustiano Fernández había hecho contra ellos.

En los últimos dias de noviembre, se presentaron en su casa, en Oviedo, unos guerrilleros. Robustiano Fernández trató primero de negar sus crímenes. Pero eran demasiado conocidos lo habían bien. Pretendió después cambiar su vida ofreciendo dinero a cambio; parte del dinero que él había robado al pueblo. Pero los guerrilleros no se venden.

Y Robustiano Fernández fue juzgado por los guerrilleros, condenado a muerte y ejecutado. Ya no robará al pueblo ni cometerá más crímenes.

Lo que significa el nuevo decreto-ley de exportaciones forzosas

MAS HAMBRE Y MAS MISERIA PARA EL PUEBLO

La crisis del comercio exterior de la España franquista, que venía agravándose ininterrumpidamente en los últimos meses, ha tenido una violenta expresión pública en el Consejo de ministros celebrado por el Gobierno de Franco el 14 de noviembre último.

La caída de las exportaciones ha traído consigo una reducción aún más severa de las importaciones, que ya eran muy limitadas. Incluso las importaciones más vitales, como la de la gasolina, han sufrido drásticas reducciones. De ahí la crisis de combustibles que actualmente hace estragos en la situación económica.

Pero ni aun así ha podido el régimen evitar la catástrofe. El déficit de la balanza comercial, que fue de 103 millones de pesetas oro en 1945 y de 188 millones en 1946, continúa incrementándose. El ministro de Educación franquista, Martí Ibañez, en su ampliación a la referencia del Consejo de ministros del 14 de noviembre, hubo de reconocer que las exportaciones este año sólo representan un 50 por 100 de las de 1945. (Téngase en cuenta que la exportación de 1945 era ya un 50 por 100 más baja que la de 1933, o sea, que las exportaciones actuales sólo alcanzan un 25 por 100 de la cifra de los tiempos de la República.)

Franco ha recurrido a las medidas más extremas: exporta cuantos productos encuentran mercado, como el aceite, aunque los españoles tengan que coquear con sebo argentino; vende las naranjas en Londres a 92 céntimos, aunque las amas de casa españolas las paguen en Madrid a 5 y 6 pesetas; envía al extranjero el oro y la plata amonedada (el año pasado reconoció oficialmente la exportación de 21,6 millones de pesetas oro); ha recurrido al sistema de primas a expensas de las obligaciones de los españoles a pagar una subvención a los productos de consumo, para permitir su venta por debajo del precio de coste en el extranjero. En junio de este año anunció que estaba presto a vender al país que quisiera comprar las máquinas instaladas en las fábricas españolas. Pero

todo ello ha sido inútil. La crisis continúa agravándose. Como hemos señalado muchas veces, la crisis del comercio exterior de España no tiene solución en el cuadro del régimen, porque está íntimamente ligada a la crisis interior que el franquismo ha provocado y porque su solución sólo será posible con una nueva orientación de todo nuestro comercio exterior. España no puede continuar viviendo cortada de gran parte de Europa, cuyos Gobiernos democráticos repudian abiertamente todo contacto con el régimen de Franco.

Ahora Franco, ante el completo fracaso de las medidas anteriores, ha dictado un decreto-ley de pánico, conocido con el nombre de decreto-ley sobre prioridad para las industrias destinadas a la exportación. Decimos decreto-ley de pánico, redactado a toda prisa, lleno de imprecisiones y de vaguedades, dejando sin resolver ninguno de los problemas de orden gravísimo que su propio texto plantea. Una sola cosa es clara en su redacción y en su propósito: el Gobierno de Franco quiere tener las manos libres para intentar resolver la crisis de las exportaciones a costa de la miseria y del hambre del pueblo.

Franco decide que toda mercancía que sea solicitada desde el extranjero será vendida al precio que quieran pagar por ella, sin tener para nada en cuenta, sin prestar la menor consideración, a la situación de abastecimiento del país.

En efecto, el artículo 2.º del decreto-ley dice textualmente: «El Gobierno, a fin de mantener la actividad exportadora que juzgue indispensable, deberá adoptar aquellas medidas de carácter extraordinario que las circunstancias y el superior interés exijan, y entre ellas y como características de la establecimiento de cupos de productos y precios de exportación forzosos, disponiendo lo preciso para que, en relación con la demanda, las exportaciones se realicen.»

SUPRESION DEL RACIONAMIENTO Y REFORMA MONETARIA EN LA U.R.S.S.

Una trascendental disposici6n que mejorara las condiciones de vida del pueblo sovi6tico

He aquí el texto de la decisi6n del Consejo de ministros de la U.R.S.S. y del Comité Central del Partido Comunista de la U.R.S.S. sobre la ejecuci6n de la reforma financiera y la supresi6n de los cartillas de racionamiento de los productos alimenticios y artículos industriales.

Actualmente el Estado sovi6tico se plantea la tarea de realizar una reforma financiera a fin de consolidar la cotizaci6n del rublo, así como el suministro del sistema de cartas de racionamiento y pasar al comercio libre a precios de Estado únicos.

La gran guerra nacional de 1941 a 1945 ha exigido una tensi6n de todas las fuerzas del pueblo sovi6tico y la movilizaci6n de todos los recursos materiales del país. Durante la guerra nacional los gastos del Estado sovi6tico para el sostenimiento del Ejército y para el desarrollo de la guerra han aumentado, lo mismo que en todos los Estados que tomaron parte en la guerra.

A pesar de las condiciones de tiempo de guerra, el Gobierno sovi6tico consiguió durante toda la guerra mantener sin cambios los precios de antes de la guerra de diversas mercancías. Así, el mantenimiento de los precios tasados mediante la introducci6n del sistema de cartillas de abastecimiento de víveres y artículos industriales.

Sin embargo, la reducci6n del comercio estatal y de las cooperativas de artículos de amplio consumo, el aumento de la demanda de la poblaci6n en los mercados colosianos, habían conducido a una brusca elevaci6n de los precios en el sector libre, que en algunos períodos fueron superiores a los de antes de la guerra en 10 y 15 veces. Se comprende que los elementos especuladores se aprovecharan de este gran desnivel entre los precios del Estado y los precios del mercado libre, así como de la presencia de una masa de moneda falsa, para acumular dinero en grandes proporciones y enriquecerse a expensas de la poblaci6n.

Por esta raz6n el Consejo de ministros de la U.R.S.S. y el Comité Central del Partido Comunista de la U.R.S.S. han decidido aplicar una reforma monetaria mediante la cual se pondrá en circulaci6n una nueva emisi6n de papel moneda con pleno valor, retirando de la circulaci6n tanto el papel moneda falso como el antiguo, depreciado. Esta reforma se realizará según las siguientes bases:

- 1) El cambio de dinero líquido que se encuentra actualmente en circulaci6n en manos de la poblaci6n por nuevas divisas, lo cual se efectuará con una reducci6n equivalente a 10 rublos del antiguo papel moneda por un rublo de la nueva divisa.
- 2) El dinero depositado en las Cajas de Ahorro o en el Banco del Estado será reforzado en condiciones más favorables que el cambio de dinero líquido. Los depósitos que asciendan hasta 3.000 rublos, serán reforzados a rublo por rublo (a la par). Esto significa que los depósitos pertenecientes a la enorme mayoría de los depositarios serán mantenidos en su valor anterior.
- 3) Se procederá a la conversi6n de todos los empréstitos emitidos por el Estado, a excepci6n del empréstito de 1947, es decir, que los empréstitos anteriores se unifiquen en un solo empréstito a raz6n de tres rublos de las viejas obligaciones por un rublo de las obligaciones del nuevo empréstito único, por consiguiente, a un cambio mucho más ventajoso que el cambio de dinero líquido.

El Consejo de ministros y el Comité Central del Partido, al hacer esto, se proponen proteger por todos los medios los ahorros que la poblaci6n ha puesto al servicio del Estado mediante los empréstitos. Sin embargo, no podrá dejarse de tener en cuenta que una parte importante de la deuda del Estado por empréstitos se ha creado durante los años de la guerra, cuando había descendido la capacidad adquisitiva del dinero y que el Estado, después de la reforma monetaria, amortizará esta deuda con rublos de pleno valor.

La aplicaci6n de la reforma monetaria no afectará en nada los salarios de los obreros y empleados, como tampoco los ingresos que perciben los campesinos cuando hagan sus entregas al Estado y los otros ingresos de trabajo de todas las capas de la poblaci6n, los cuales serán pagados en nuevas divisas a las tarifas anteriores.

pués de grandes guerras. Sin embargo, la reforma monetaria aplicada en nuestro país difiere radicalmente de las reformas análogas ejecutadas en los países capitalistas. En los Estados capitalistas la liquidaci6n de las consecuencias de la guerra y la reforma monetaria van acompañadas de un gran aumento de los precios en los artículos de gran consumo y, por consecuencia, de la disminuci6n del salario real de los obreros y empleados, de la reducci6n del número de obreros y empleados que trabajan y del crecimiento del ejército de parados. De este modo, los Estados capitalistas hacen recaer el peso principal de las consecuencias de la guerra y de la reforma monetaria sobre los trabajadores.

En la U.R.S.S. la liquidaci6n de las consecuencias de la guerra y la reforma monetaria no se efectúan a costa del pueblo. El número de nuestros obreros y empleados que trabajan no disminuye. En la U.R.S.S. no hay ni habrá paro. El nivel de los salarios de los obreros y empleados, lejos de disminuir, se encuentra, por el contrario, aumentado ya. Los precios del comercio de venta sin cartilla y los del pan, las pastas alimenticias y los cereales disminuyen incluso con relaci6n a los precios existentes en el sector racionado, lo cual significa una elevaci6n del salario real de los obreros y empleados.

Sin embargo, en la aplicaci6n de la reforma monetaria son necesarios algunos sacrificios. El Estado asumirá la mayor parte de ellos, pero es preciso que también la poblaci6n tome una parte a su cargo, tanto más teniendo en cuenta que serán los últimos sacrificios. El cambio de dinero efectivo por otro nuevo, con las limitaciones mencionadas, afecta a casi todas las capas de la poblaci6n. Sin embargo, este procedimiento de cambio afectará sobre todo a los especuladores que han acumulado grandes cantidades de dinero que tenían tasadas. Las pérdidas de la inmensa mayoría de la poblaci6n durante las operaciones de cambio serán pasajeramente y poco importantes y plenamente recompensadas gracias a la abolición de los altos precios en el comercio libre y la rebaja de los precios existentes para el pan, los cereales y pastas alimenticias.

Simultáneamente con la realizaci6n de la reforma monetaria, el Consejo de ministros y el Comité Central del Partido Comunista de la U.R.S.S. han decidido suprimir el sistema de cartillas para el abastecimiento en productos alimenticios y en artículos industriales, suprimir los precios comerciales elevados de venta sin cartilla y pasar a la venta de las mercancías a precios de Estado únicos, bajando los precios fijados para el racionamiento del pan, los cereales y las pastas alimenticias. De ello resultan grandes ventajas materiales para la poblaci6n. La supresi6n del sistema de cartas para los productos alimenticios y los artículos industriales se realizará sobre las siguientes bases:

- 1) La venta de productos alimenticios y artículos industriales se efectuará en el comercio sin cartilla, libre de limitaciones.
- 2) Se establecen precios estatales únicos en el comercio al por menor, en sustituci6n de los precios existentes en la venta sin cartilla y de los fijados para el racionamiento.
- 3) Los precios únicos del pan, cereales y pastas alimenticias se establecen a un nivel más bajo que los precios actuales del racionamiento. Los precios del pan se reducen, por término medio, en un 12 por 100 con relaci6n a los fijados anteriormente para el sector racionado; los de cereales y pastas alimenticias, en un 10 por 100 en relaci6n con los actuales precios de venta sin cartilla; dichos precios se reducen en más de dos veces y media.
- 4) Los precios únicos de los demás productos alimenticios se mantienen en su conjunto al nivel de los precios vigentes en el racionamiento.
- 5) Los precios únicos de los productos industriales se establecen a un nivel algo elevado que los viejos precios de tasa, pero inferiores en más de tres veces, por término medio, a los precios de la venta sin cartilla.

De esta forma, como consecuencia de la reforma monetaria, de la abolición de las cartillas y del paso al comercio libre y a los precios únicos, la poblaci6n recibe en lugar del rublo que circula actualmente, con una capacidad adquisitiva disminuida, un rublo con pleno valor. La regulaci6n de la circulaci6n monetaria, el aumento de la producci6n de los productos de amplio consumo y la extensi6n del comercio al por menor, permitirán en el porvenir una nueva baja de precios, es decir, un nuevo aumento del salario real y de los ingresos de los colosianos.

No es la primera vez que se realizan en nuestro país reformas financieras. Después de la primera guerra mundial, de la guerra civil y de la intervenci6n, la moneda estaba completamente desvalorizada y el sistema monetario quebrantado hasta en sus mismos cimientos. Fue precisa una reforma monetaria radical. La desvalorizaci6n del dinero era tan grande, que durante la aplicaci6n de la reforma monetaria un rublo de la nueva moneda equivalía a 50.000 rublos del dinero antiguo de la emisi6n 1923, o a cien millones de rublos de papel moneda de 1922. Como resultado de la reforma monetaria realizada en los años 1922 y 1924 por indicaci6n y bajo la direcci6n de Lenin, se puso en circulaci6n nuevas divisas que facilitaron el desarrollo rápido de la economía nacional. La guerra nacional ha sido incomparablemente mucho más dura que todas las guerras precedentes; sin embargo, la situaci6n de la circulaci6n monetaria en Rusia durante la primera guerra mundial, se

ñalada por una depreciaci6n completa del dinero en circulaci6n, no puede compararse de ninguna forma con la circulaci6n monetaria en la U.R.S.S. después de la segunda guerra mundial. El Estado sovi6tico ha soportado con éxito las pruebas excepcionales de la guerra 1941 a 1945, a pesar de que fue mucho más asoladora e impuso sacrificios más grandes que la primera guerra mundial. La fuerza y la vitalidad del régimen sovi6tico creado por los trabajadores en la Uni6n Sovi6tica, bajo la direcci6n del Partido Bolchevique; los esfuerzos de todo el pueblo en defensa de su patria socialista, aseguraron la victoria militar y económica sobre el enemigo. El sistema monetario sovi6tico resistió las duras pruebas de la guerra de los años 1941 a 1945. A pesar de la reducci6n de la capacidad adquisitiva del rublo, la circulaci6n monetaria en el país no necesita una reorganizaci6n radical. Ahora, al cambiar el dinero antiguo por el nuevo, no tenemos necesidad de recurrir a las medidas extremas que se aplicaron en el período de la reforma monetaria de 1917 está llamada a liquidar las consecuencias de la segunda guerra mundial en la circulaci6n monetaria, revalorizar el rublo, elevar los salarios reales de los obreros y empleados y aumentará el valor de los ingresos en dinero de la poblaci6n rural. La aplicaci6n de la reforma monetaria contribuirá a elevar el nivel del bienestar material de los trabajadores, a establecer y desarrollar la economía nacional y a consolidar cada vez más la potencia del Estado sovi6tico.

TEXTO DE LA DISPOSICION

El Consejo de ministros y el Comité Central del Partido Comunista (b) de la U.R.S.S. deciden:

I.—REFORMA MONETARIA.

- 1) A partir del 16 de diciembre de 1947 serán puestas en circulaci6n nuevas divisas en rublos modelo 1947.
- 2) Todo el dinero líquido que se encuentre en manos de la poblaci6n, de las Empresas del Estado, cooperativas y sociales, de las organizaciones e instituciones, así como de los colosios, debe ser cambiado, a excepci6n de la moneda fraccional. La moneda fraccional no está sujeta a cambio y queda en circulaci6n con arreglo a su valor nominal.
- 3) De la ejecuci6n del cambio del papel moneda antiguo por el de la emisi6n 1947 se encarga el Banco del Estado de la U.R.S.S. El cambio del dinero se efectuará en todo el territorio de la U.R.S.S. en el curso de una semana, a partir del 16 de diciembre hasta el 22 de diciembre, ambos inclusive, y en las regiones aisladas, en el curso de dos semanas.

El esfuerzo de los trabajadores sovi6ticos, bajo la direcci6n de Stalin y del Partido Bolchevique, y la superioridad del sistema socialista sovi6tico sobre los demás sistemas económicos, han hecho posible que, a pesar de las tremendas devastaciones de la guerra, la U.R.S.S. de este paso trascendental, considerablemente las condiciones de vida de los ciudadanos del gran país del Socialismo.

es decir, desde el 16 de diciembre al 22 de diciembre, ambos inclusive, con arreglo a una lista aprobada por el Consejo de ministros de la U.R.S.S.

El pago a los particulares de cantidades de dinero como consecuencia de la transferencia privada, cartas de crédito y depósitos en cuenta para los cuales se haya efectuado la entrega de las sumas en las instituciones del Estado antes de la emisi6n de los billetes modelo 1947, se realizará a raz6n de 10 rublos en papel moneda antiguo modelo por un rublo en billetes modelo 1947.

Los salarios de la primera mitad de diciembre de 1947 de los obreros y empleados, el sueldo de diciembre de 1947 de los militares, las bonificaciones y subvenciones serán pagados en moneda 1947 durante los días 16, 17, 18, 19 y 20 de diciembre de 1947 en todo el territorio de la U.R.S.S.

En los últimos días se perfiló claramente el plan de la delegaci6n norteamericana en la sesi6n de Londres del Consejo de ministros de Relaciones Exteriores, coordinado tanto con la delegaci6n británica como con la delegaci6n francesa. Los hechos demuestran que la delegaci6n norteamericana llegó a la sesi6n del Consejo de ministros de Relaciones Exteriores con el plan preconcebido de no comprometerse en decisi6n alguna que implicase separar definitivamente de Alemania las regiones occidentales, donde las autoridades anglo-norteamericanas campan por



El pueblo de Moscú manifiesta, en ocasi6n de un desfile en la Plaza Roja, su confianza entusiasta en los gobernantes sovi6ticos.

sus respetos como en una colonia suya. La delegaci6n norteamericana propiamente aprovechó la Conferencia para sancionar esta política y, de no conseguirlo, malogró los trabajos de la sesi6n londinense e incluso toda la elaboraci6n del tratado de paz con Alemania. Los despachos de la Prensa londinense confirman la existencia de semejantes planes de la delegaci6n norteamericana. Los periódicos londinenses, dando muestra del verdadero significado de la libertad de Prensa burguesa, como el obedeciera a una datus, vatic-

aban al unsono el fracaso de la sesi6n del Consejo de ministros de Relaciones Exteriores y exigían de la delegaci6n sovi6tica concesiones unilaterales para supuestamente salvar la Conferencia. Es sintomático que la Prensa londinense hablara abiertamente durante la sesi6n de los preparativos de los anglo-americanos, que debían coincidir con el fracaso de la sesi6n. Se decía que eran medidas para preparar la creaci6n de un Estado alemán occidental, sobre la base de la bizona, incluyendo en él la zona de ocupaci6n francesa. Esto ocurría mientras Marshall, Bevin y Blaisell hacían en las reuniones toda clase de declaraciones evasivas sobre su pretendida aspiraci6n a conseguir un acuerdo general, cuando fué evidente que las delegaciones de los Estados Unidos, de Inglaterra y Francia, conforme a un acuerdo secreto concertado entre ellas, habían decidido provocar la ruptura de los trabajos de la Conferencia de Londres en el momento del examen de la cuesti6n de las reparaciones con el fin de hacer recaer así sobre la Uni6n Sovi6tica la responsabilidad de un resultado negativo y del fracaso de la preparaci6n del tratado de paz con Alemania. Esta intenci6n provocadora se había manifestado ya claramente en el discurso de Marshall en la sesi6n del 10 de noviembre. Todos los planes edificadas sobre arena han sido desmenuzados completamente hoy en la última sesi6n de la Conferencia de ministros extranjeros de Londres.

Al principio de la sesi6n de hoy del Consejo de ministros, Molotov declaró que la delegaci6n sovi6tica y probablemente las otras delegaciones han recibido de Berlín un telegrama del Presidium del Congreso del Pueblo alemán firmado por Pick, el Dr. Kuelitz y Muschke. Este telegrama pedía al Consejo de ministros de Relaciones Exteriores que oyera a una delegaci6n del Congreso del Pueblo alemán que se ha celebrado recientemente en Berlín.

Seguidamente, los ministros volvieron a estudiar los principios económicos relativos a Alemania. Marshall declaró que la posici6n de la delegaci6n sovi6tica sobre las cuestiones económicas relativas a Alemania, y en particular la cuesti6n de las reparaciones, tal como Molotov lo expuso en su discurso de la sesi6n anterior del 12 de diciembre, es inaceptable para la delegaci6n de los Estados Unidos.

Molotov propuso pasar el examen concreto de las proposiciones relativas a la cuesti6n de las reparaciones presentadas por la delegaci6n sovi6tica.

Sin embargo, los representantes de las potencias occidentales se opusieron a examinarlas en su lugar de ello, Bevin y Marshall dieron lectura a una declaraci6n escrita de ultimatum, coincidente por su contenido con el propósito de demostrar la inutilidad de que continuaran los trabajos actuales de la sesi6n del Consejo de ministros de Relaciones Exteriores.

Las declaraciones de Marshall y Bevin abundaron en groseros ataques y tergiversaciones de hechos universalmente conocidos, enumerando en ellas todas las cuestiones sobre las cuales el Consejo de ministros no había podido entenderse, tanto en lo que concierne a Alemania como a Austria. Marshall y Bevin se esforzaron por todos los medios posibles en hacer responsable a la delegaci6n sovi6tica de que estas cuestiones no hubieran sido resueltas, sin preocuparse lo más mínimo de que sus afirmaciones pudieran encontrarse en flagrante contradicci6n con los hechos. Al final de su discurso, Bevin planteó esta pregunta provocadora: «¿Es el Consejo de ministros la instancia que podrá resolver algún día el problema alemán?», y Marshall, subrayando que los americanos aspiraban muy particularmente a llegar a un acuerdo sobre el tratado austriaco, declaró abiertamente que estimaba inútil examinar las cuestiones restantes del orden del día: organizaci6n política provisional de Alemania, cumplimiento de las decisiones anteriores sobre la cuesti6n de la desmilitarizaci6n de Alemania, etc. A continuaci6n, Marshall propuso que se aplazase la sesi6n del Consejo de ministros de Relaciones Exteriores sin señalar plazo. De este modo los representantes de los Estados Unidos y de la Gran Bretaña, descubriendo involuntariamente su juego, han asumido el papel indecoroso de destructores de la colina.

El acuerdo comercial anglosovi6tico

Inglaterra recibirá en 1948 un millón de toneladas de grano sovi6tico

La opini6n pública inglesa ha recibido con entusiasmo la noticia de haberse concertado un acuerdo comercial entre la Uni6n Sovi6tica e Inglaterra. Con arreglo a los términos de este acuerdo, la Gran Bretaña recibirá un millón de toneladas de grano de la U.R.S.S. sin que tenga que desembolsar un solo dólar. Los pagos se harán en equipos eléctricos, principalmente en generadores móviles Diesel, en maquinaria de aserrar y material para el transporte de madera.

Inglaterra se compromete a dar toda clase de facilidades a la industria para la rápida fabricaci6n de estas mercancías y su rápido envío a la Uni6n Sovi6tica. El acuerdo se espera que sea firmado antes del 22 de diciembre, y a primeros de enero saldrán de los puertos sovi6ticos los primeros cargamentos de grano. El acuerdo ofrece, además, la perspectiva de que llegará a otros muchos países de Europa y a la Uni6n Sovi6tica. En mayo se iniciarán conversaciones para un acuerdo comercial anglosovi6tico más amplio y de larga duraci6n.

Este es el caso de amplios sectores ingleses y así lo expresaba el diputado laborista W. P. Coster en un comentario sobre este acuerdo en el «Reynolds News» del 14 de diciembre cuando escribía: «Lo que interesa sobre todo, a este país es que la U.R.S.S. pueda proporcionarnos los alimentos y materias primas que Inglaterra necesita con tanto apremio, para liberarnos de la opresi6n del dólar.»

Y es que cada día se hace más claro en la opini6n pública inglesa que la política de Bevin de hipotecar nacional al imperialismo americano lleva a su país a la ruina y a la catástrofe. El pueblo inglés habrá de luchar diametralmente para imponer a los dirigentes laboristas reaccionarios una política de acuerdo con los intereses de su país. La política imperialista y justicista de la Uni6n Sovi6tica, basada en la amistad y colaboraci6n entre los pueblos, da a las masas populares inglesas, como a las de todo el mundo, una mayor prueba y un nuevo estímulo para deshacer la mancha y los planes de los imperialistas norteamericanos, basados en la explotaci6n y el sometimiento de los pueblos.

CONFERENCIA DE LONDRES

Resumen de la discusi6n de las últimas reuniones del Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores de la U.R.S.S., Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia

laboraci6n internacional en el terreno de la organizaci6n de la paz en la posguerra. En lo que concierne a Blaisell, éste prefirió guardar silencio, parapetándose tras las espaldas de sus dos colegas. A continuaci6n, Molotov intervino resumiendo el balance de los trabajos de tres semanas de sesi6n del Consejo de ministros de Relaciones Exteriores y demostró que son los verdaderos culpables de que su labor no haya culminado con éxito. «Por lo que hemos oído aquí», dijo Molotov, «se desprende que Bevin y Marshall han decidido actuar con arreglo a un plan concertado de antemano entre ellos. No han querido examinar las cuestiones incluidas en el orden del día de la Conferencia. Han estado al examen de las proposiciones hechas por la delegaci6n sovi6tica, que quería llevar la discusi6n a un terreno práctico. La responsabilidad de esta forma de actuar recae sobre aquellos que cambian la direcci6n de los trabajos que hasta ahora había realizado el Consejo de ministros de Negocios Extranjeros.»

(Continuó en el próximo número)

LA ACCION de la democracia mundial contra FRANCO

HUNGRIA Llamamiento de los escritores húngaros en ayuda del pueblo español

La Asociaci6n de Escritores Húngaros ha lanzado un llamamiento en ayuda del pueblo español en el que manifiestan su más enérgica protesta contra la continuaci6n del régimen fascista de Franco en España. «Elevemos nuestra voz», dice el manifiesto, «en favor del pueblo español, que tantas veces ha sido su víctima, y en favor de la libertad y de la cultura. Protestamos contra la opresi6n del pueblo y de la cultura española por los fascistas y nos ponemos con toda nuestra voluntad al lado de la España republicana. No es posible que el pueblo de Cervantes clamara por la libertad. Los escritores húngaros unen sus voces a los de aquellos que las dirigen a la consecuci6n del mundo en favor de la España democrática. ¡Libertad para España! ¡Libertad para el pueblo de Cervantes!»

INGLATERRA Conferencia de Sindicatos en ayuda a España

El 30 de noviembre se ha celebrado una Conferencia de ayuda a España organizada por el Consejo de Sindicatos del Este de Londres que representa a unos 90.000 trabajadores organizados en diferentes Sindicatos. En dicha Conferencia fue aprobada por unanimidad la siguiente resoluci6n: «La Conferencia de Sindicatos del Este de Londres solicita la resoluci6n del mundo en favor de la España republicana, celebrada en 1936, pidiendo la ruptura de relaciones con la España de Franco; ratifica también la resoluci6n de la Federación Mundial de Sindicatos del 15 de junio de este año.

Esta Conferencia llama la atenci6n del Comité Ejecutivo de las Trade Unions por no haber aplicado estos acuerdos y pide al movimiento sindical que exprese energíamente al Gobierno el deseo de los obreros organizados de que se tomen medidas efectivas para restaurar la libertad en España. La Conferencia acordó retomar nuevamente para que los Sindicatos cumplieran de las medidas adoptadas en cumplimiento de la resoluci6n aprobada y sobre la contribuci6n que hay que prestar a la ayuda a España. Entre los Sindicatos que se hallan representados estaba el de reparaci6n de barcos, cuyo delegado manifestó a la Conferencia que su sindicato había tomado el acuerdo de no reparar ningún barco que proceda de la España franquista o vaya con destino a ella.

ARGENTINA Envío de 60.000 firmas a la O.N.U.

Antes de iniciarse el debate sobre la cuesti6n española en la O.N.U. la Junta Argentina de Ayuda a la Democracia Española remitió al secretario general de las Naciones Unidas una gran cantidad de plegios de firmas recogidas en toda la República Argentina. Más de 60.000 personas han manifestado su voluntad ante la O.N.U. de que se adoptasen medidas de apoyo al pueblo español para facilitar el triunfo de la democracia en nuestro país. Por su parte, la Federaci6n de Sociedades Gallegas de la Argentina solicitó un cable a la O.N.U. solicitando en nombre de los verdaderos representantes de la Uni6n Sovi6tica y de las Naciones Unidas, una decisi6n política española, dándole una soluci6n democrática.

El secretario general del P.C. Griego N. Zachariades anuncia la formaci6n de un Gobierno en la Grecia libre

La radio del Ejército Democrático griego ha dado a conocer una carta de Nicolás Zachariades, secretario general del Partido Comunista de Grecia, en la que señala los síntomas de una nueva crisis en el seno del «Gobierno» monárquico-fascista. «Estos síntomas», escribe Zachariades, «se reflejan en los conflictos cada vez más violentos que enfrentan a los miembros del Gobierno Sofoulis-Tsalderis.» Zachariades subraya que estas diferencias se deben al fracaso total de la reciente ofensiva monárquico-fascista y de la política americana en Grecia. A este respecto, el secretario general del Partido Comunista pone en guardia a los demócratas contra los rumores puestos en circulaci6n por los servicios de espionaje angloamericanos a propósito de la pretendida formaci6n de un Gobierno democrático en Atenas. «Se trata», escribe, «de una maniobra cuyo fin es adormecer la vigilancia de los demócratas para impedirles proseguir su lucha. Ya hemos visto lo que los imperialistas entienden por democracia.» Por el contrario, si se formara un Gobierno con una importante participaci6n de la E.A.M. que ofreciera un armisticio y presentara garantías serias que permitieran la celebraci6n de elecciones libres después de la evacuaci6n de las tropas extranjeras, el Ejército Democrático sin duda aceptaría estas proposiciones y el general Markos probablemente aceptaría una tregua sobre la base de las posiciones conquistadas. De todas formas —concluye Zachariades—, la formaci6n de un Gobierno provisional en la Grecia libre no es más que cuesti6n de días.